

## 互动话题

## 老人怎样跟子女一起找乐(之二)

主持人开场白:共同的爱好可以增添家庭生活的乐趣。老人可以向子女学习一些新事物,彼此了解,增加互动,进一步改善亲子关系。

嘉宾出场

潘志红:公众号里的喜和乐

我喜欢看微信公众号里的那些好文章,一有空就打开手机浏览。一天晚上,我正沉醉在美文里,儿子忽然对我说:“老妈,你也可以申请一个公众号,把你写的文章放进去。自己能看到,别人也能看到,多好啊!”我忙问:“真的能行吗?”儿子说:“能啊,我帮你申请吧!”两天后,儿子在微信上给我申请开通了一个叫“天岗湖读书”的公众号,我真是太开心了。儿子还一步一步教我操作,在哪儿写标题、在哪儿写正文、如何插入图片、怎样分享……程序太复杂了,我记不住,只能慢慢来。刚开始,我试着发了两条名人名言,还真成功了。转发到朋友圈后,还有人给我点赞。后来,我写了长一点儿的文章,儿子还帮我点赞、转发。过了一段时间,我觉得“天岗湖读书”这个名字太大了,想换一个。我问儿子,儿子说可以换,于是“红花小草”闪亮登场了。

目前,我的微信公众号“红花小草”虽然规模很小,阅读量也很少,但我会认真打理,用心耕耘。我相信,“红花小草”一定能结出丰硕的果实。感谢儿子为我打开了一片新天地!

栾玉锁:旅游摄影增乐趣

年轻时,我就喜欢旅游,经常带着年幼的儿子到各地游玩。受到我的影响,儿子也喜欢上了旅游,如今,每到节假日,他常会开着车带我们去外地旅游。不管去哪里,一家人在一起就很开心,一路上观赏祖国的大好河山,令人十分惬意。旅游可以开阔视野,增长见识,还可以消除内心的忧愁,图的就是休闲与放松。

我喜爱摄影,它可以提升审美水平并带来成就感。旅游时,我会随身带着相机,热衷于沿途拍照。每到一个景点,我就拍个不停,美丽的景色令人目不暇接。儿子也喜爱摄影。每到一个景点,我们都会互相拍照留念,我给他拍完,他再给我拍。将美好的时光凝聚在一张张照片里,是旅游途中得到的快乐和收获。每一次出去旅游,有家人的陪伴,享受沿途风景带来的好心情,留下许多美好的回忆,也有益于身心健康。旅游和摄影,给我们的生活增添了无穷乐趣。



雪趣

张魁兴/摄

## 读《七步洗手法》

孙子壮壮上幼儿园大班。有一天,他从幼儿园回来,大概是饿了,见饭菜端上了桌,跑过去就要吃。我喊他:“壮壮,洗手。”他慌慌张张地跑到脸盆旁,打开水龙头,冲了一下,抓过毛巾一擦,就立即跑回饭桌。我拦着不让他吃,他问:“为什么呢?”我问他:“你洗手时擦洗手液了吗?”他喊道:“我已经洗过了!”我再次问他:“擦洗手液了吗?”他声音更大了:“我已经洗过了!”我气得想打他,老伴拦住我说:“别跟他来硬的。”我不再搭理孙子,他狼吞虎咽地吃了起来,看来,真是饿了。

洗手不擦洗手液或香皂,这是不能让步的,该如何让孙子听话呢?我知道,他在和我较劲儿,要是我让步了,以后就难以管教他了。他脾气倔强,来硬的,只能让他更加逆反。思来想去,我想起幼儿园大门旁,张贴着一张图文

结合的《七步洗手法》,心里有了主意。

第二天,我送孙子上幼儿园,走到那张《七步洗手法》前面时,我问:“壮壮,你能不能念出上面的字?”他看了看,说:“能,这太容易了!”我故意激他:“你不一定都念得对。”他来了兴致:“能念对!我给你念念。”他从头至尾地念了一遍,还把图仔细地看了一下。我笑着说:“都念对了,爷爷给你点赞!”随后,他进了幼儿园。

晚上,接孙子回家时,我问:“七步洗手法是怎么洗手的?”他边走边对我说了起来。等他说完,我问:“洗手时,能不能不擦洗手液?”他说:“不能。要是不擦洗手液,就得擦香皂。”我又问:“为什么呢?”他侃侃而谈,说得头头是道。我知道,问题解决了。果然,此后他洗手再也不敷衍了事了。

曹明法/文

杜明骏:从第三代身上找乐趣

仅仅和子女们在一起很难找到乐趣,因为有代沟,往往难有共同语言。我们和子女的共同乐趣,是从第三代身上找到的。

小外孙女正在上幼儿园,她从老师那里学到了很多游戏,大多是参与的人越多越好。在她的指挥下,家里看手机的要停下来,看电视的要告别屏幕,做家务的也得换个时间,我

们家里有一个算一个,都得乖乖地跟着她做游戏。排排坐、吃果果、丢手绢、智斗大灰狼,这些我们多年前曾经玩过的游戏,让大家玩得不亦乐乎。谁要是心有旁骛、不全情投入,小家伙马上就会严厉地批评谁;面对“屡教不改者”,小家伙还会声泪俱下地抗议。于是,全家人都不得不认真起来,这一认真,还真的从中得到了意想不到的快乐。

李步庄:用书籍搭建桥梁

我和子女之间,经常依靠书籍搭建彼此了解、增进乐趣的桥梁。我们都爱读书,经常分享读书心得。我和儿子、儿媳说话时,总免不了说些成语典故。每个人的时间总是有限的,因此,我把珍藏多年的《马克思恩格斯选集》《列宁选集》《中国共产党历史大辞典》等书籍给了他们,并推荐他们多看文学名著。他们如获至宝,也回赠我一些好书,包括我国的古代经典著作《庄子》,古希腊著名的《伊

索寓言》,以及莫言的几部长篇小说等。我有时读书不求甚解,比如看《庄子》时,遇到“分庭抗礼”一词,以为是互相对立的意思。儿子指出了我的错误:“分庭抗礼是说古时宾客和主人分别站在庭院的两边,相对行礼。”我查了查辞典,证明他说得对。当然,这个成语也用来指双方平起平坐,实力相当。

书籍是人类进步的阶梯,也是家中老人和子女间增进感情、寻找乐趣的桥梁。

## 主持人发言

相同的爱好是家庭成员之间的共同话题,在互动中享受家庭的温暖,会使家庭生活更加和谐、美好。

## 下期话题:春节期间的开心事

春节是中国最重要的传统节日之一,也是家人团聚、共度佳节的时刻,还有许多热闹的文旅和民俗活动,让我们充分感受节日气氛和快乐。请您把在龙年春节期间遇到的开心事,与大家一起分享吧。



担忧 胡永年/作



## 做人要诚实

学校放假了,大孙子来我家住。那天,我在大孙子的房间里看见半包蓝莓干,就尝了几粒。没想到味道挺对口,就没忍住,把半包蓝莓干全吃完了。吃完后,我觉得有些不妥,就去厨房拿了一把葡萄干,装进了蓝莓干的袋子里。

晚上,孙子问我:“爷爷,你是不是把我的蓝莓干吃完了?”我装作不知情的样子,说:“没有啊!”孙子笑着说:“我问过奶奶了,除了你,还能是谁呢?爷爷,做人要诚实。”一句话,把我说得无言以对。

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.佟;  
2.图;3.客;4.方;5.杳;6.芗;  
7.哥。

